

齐鲁晚报 2011.2.19 星期六



社区记者团

历下区：殷亚楠 尹明亮  
市中区：林媛媛  
天桥区：董从哲  
槐荫区：陈伟  
历城区：赵恩霆

社区热线：96706126  
社区QQ群：60918759  
社区邮箱：qlwbsq@163.com

社区>>  
**黑板报**

为增强社区卫生服务机构硬件配置，方便社区医务人员更好地开展工作，日前，历下区卫生局为辖区社区卫生服务机构配发了首批32辆巡诊电瓶车。“以前医务人员如果要去给病人进家诊疗，一般都要步行去，这下他们能骑电动车啦！”历下区卫生局相关负责人介绍说，已发的这32辆电瓶车只是第一批，下一步还会继续发放。

据介绍，历下区现共有45家社区卫生服务机构，计划给每家机构配发2辆巡诊电瓶车。（殷亚楠）

针对驻街单位众多、育龄妇女流动性强、计生管理难度较大的情况，东关街道对辖区内大中小企业和私营企业进行拉网摸底，全面掌握驻街单位的计划生育工作动态，做到驻街单位无缝隙、动态化管理。目前，该街道已对年纳税30万以上的46家私营企业进行了调查摸底，其中22家企业已纳入计生规范化管理。（王盈 高辉）

夏天气味难闻，冬天叫卖声不断

# 这个市场让人有点“闹心”



这个菜市场让人有点闹心。见习记者 陈伟 摄

**本报2月18日讯**（见习记者 陈伟）住在民权大街附近的不少居民一年里基本都不敢开窗户，因为在这里的两排居民楼间有个菜市场。这个菜市场，夏天气味难闻，冬天叫卖声不断，让附近居民很是闹心。

日前，记者来到民权大街，看到两侧居民楼之间相距不足十米，其中竟有六七米都被商贩占据，而且大部分商贩都没有固定摊位，他们大都将平板车、三轮车等停在路边叫卖，市民出行十分不便。

居民王先生告诉记者，这个市场已存在四五年了。原来的时候，市场不算大，商贩也不多。但是近两年，商户的数量越来越多，“路也变得越来越窄，居民进出小区十分不方便。”而且，很多菜贩也不注意卫生，从来不打扫剩菜剩叶，而是随意堆放在路边，弄得整个民权大街脏乱不堪。

除了进出不便，有些商贩销售的商品也让居民很担心。居民张先生说，市场上有个商贩直接露天卖活的内食鸡。“市场两侧有十余栋居民楼，以前禽流感厉害的时候，我们都很难过，白天基本不出门，即使出门也必须戴口罩，害怕出现交叉传染。”他说，夏天的时候，鸡粪的臭味熏得居民都不敢开窗户。此外，还有不少商贩早晨七八点钟就用小喇叭进行叫卖，“即使关着窗户，老人和小孩也休息不好。”

随后，记者来到当地居委会，工作人员说，这个市场已存在很长时间，他们也采取过措施规范市场，不过随着商户的增加，管理的难度也越来越大。“我们会针对市场的现状，采取相应的措施，尽量规范商贩的行为，最大程度避免市场对周围居民的影响。”

## “正月不剃头，剃头死舅舅”？

“死舅”其实为“思旧”谐音讹传，理发店生意多不受影响

本报2月18日讯（实习  
生 牛耘 记者 殷亚楠）

“正月不剃头，剃头死舅舅”，这一民间传统说法流传至今。不过近日记者走访发现，虽然还没出正月，但剪发的人已经不少了。民俗专家解释，“正月剃头死舅”的说法实为谐音讹传，原意是“思旧”。

市民徐女士近日想到理发店剪发，可她记得听过“正月不剃头，剃头死舅舅”的老话，心里颇为矛盾。“附近的理发店初六就开门了，可我还是有所顾忌，小的时候正月理过发，被母亲骂过一次。”徐女士感叹道。

17日上午，记者来到文化东路中段的一家理发店，店内有6人在做发型，10分钟内，又来了6人等候。店内的一位发型师说，正月不剪发的说法基本上对他们没什么影响了，从初六开业到现在，每天都能来几十名顾客。山师东路南段一家理发

店的店主也表示，最近他店里也有不少人来理发，只是客人相对于年前少一些。

随后，记者随机采访了几位市民，其中大部分尤其是年轻人都对这一传统说法并不在意。市民郭先生说，现在大家对于正月不剪发的说法已经没什么在意的了，不过是一句俗语，本质上并没有“死舅舅”那么可怕，他原来正月里也剪过头发。

山东省民俗学会副会长、齐鲁师范学院副院长刘德增教授介绍说，正月不剃头，原是“思旧”之意，这种说法可追溯到明末清初。当时，清军入关，有人为怀念明朝，就在正月里不剪发以表示“思旧”。不过，随着此后满、汉民族矛盾逐渐减弱，日久天长，汉人剃发渐成习惯。这样，正月不剃头以“思旧”就失去了赖以存在的文化心理基础，后来是因谐音讹传为“死舅”。

编辑：朱峻

组版：洛菁

**理财投资**

理财投资

理财投资